

SZENTES és VIDÉKE

VEGYES TARTALMU LAP

Megjelen vasárnap és csütörtökön reggel.
Előfizetési ár:
negyedévre 1 frt 25 kr., fél évre 2 frt 30 kr., egész évre 5 frt.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
I. tized 306 sz., Sonnenfeld Sámuel úr házában,
bővő a keziratok címzendők.

Hirdetéseket és nyílt-réri közleményeket
a kiadóhivatal
méréselt árjegyzék szerint számít fel.

Az egészségügy érdekében.

Lapunk legutóbbi számában tettünk említést arról a sok főkapitányi rendeletről, mely a várható kánikulai melegre való tekintettel, a közegészség és köztisztaság ügyének érdekében adódott ki, útasítván a rendőrléghyányt, hogy saját kerületeikben ki-ki milyen szigorral járja sorról-sorra a portákat, mészárszékeket, jószágvágóhelyeket, korcsmákat stb. jelentést teendő aztán a tapasztalatairól, hogy a feleket — ahol szükséges, kellően meglegessen egészségügyi vagy köztisztasági kihágás címén — bírságot.

Bizonyára nincsen kifogásunk a rendőrfőkapitány ez atyáskodás ébersége ellen. Kötelességét teljesíti és — manap igen csak ott tartunk már, hogy a kötelességek hű és pontos teljesítése is eredményes legyen. De nekünk úgy tetszik — és ezt udonságunkban is érintettük már mellékesen, — hogy ezt az atyáskodást a házi tűzhelynél illenék kezdeni: Szentes város mint erkölcsi testület saját portájain, melyek — ritka kivétellel — valóságos erjesztő fészkei a mindenféle fertőző rondságnak, dögleletes bűzükkel megrottva maguk körül nagy gyűrűben a határos területeket.

Ott van bacillus-nevelő östelepnek az iromba kínai kőfallal kerített nagy városi telek, az előfogatos istállóval és csimborasszonyi trágyahegyeivel.

Ahogy a mennyei birodalmat légmentesen zárja el a kívülről bejehető felvilágosultság elől a maga ósdi vasikalapos copfja: azonképen rekeszti ki a kívülről behatolható tisztaságot a régi városháztelek vakolatlan kőfala, nehogy valamiképen elpusztuljanak a nagy udvarterületen a dögleletes miak mák disztelen melegágyai és magva szakadjan a bacillus-nevelő városi köztelapnek.

Aztán ott van, a nagy piactér másik szögében a városi nagyvendéglő telke, melynek ügy épülete mint udvartelke csak úgy veti ki magából az undorító, orrfacsaró büzt, akár a tűzhányó a látatómegeket és amelynek udvarán egyszer keresztülvándorogni: felér bizonyára az atlanti óceánon átszenvedett tengeri betegség minden kinjaival.

Alig hisszük, hogy a város magánfelkei együttvéve bírnának a közegészségügy megrottásának és a mindenféle fertőző betegségek csirái felnevelésének, szétterjesztésének azzal a képességgel, amellyel csupán ez a

városi két köztelek bir, nem is említve a régi sóház telkét, melynek tisztasági állapota pedig — mint értesülünk — szintén igen messze esik attól, hogy mintaszerűnek mondhatnók.

Hogy — különösen a város nagyvendéglő épülete és telke mennyire el lehet már ülve a piszokban és rondságban: igazolja ezt a város egészségügyi bizottságának az a legközelebb hozott határozata, mely ezt a vendéglő-helyiséget, a közegészségügyre való közveszélyes voltaért elzárandónak véleményezi és a városi főorvost megbizzza: ez ügyben egy — a városi közgyűlés elé terjesztendő — emlékiratnak a szerkesztésével.

Nagyrabecsüljük a közegészségügyi bizottságot, hogy e határozatával hivatása magaslatára emelkedett és el is várjuk tőle, hogy mindenféle érhető otromba gáncs dacára is meg fog maradni azon az úton, melyen megindult s amely az emberiség egyik legfájdalmasabb kincsének, az egészségügynek fejlesztésére, tökéletesítésére vezet.

Azt mondják: azért nem költenek a nagyvendéglő épületeinek, udvarának renoválására, kitarítására, mert úgy is rövid idő kérdése, hogy a város újat, szépet, diszeset emel. Pedig nagyon messze vagyunk még e terv kivételétől, melyre eddig semmi előkészület nincsen és bizony, sokkal égetőbb kérdések várnak még nálunk megoldásra, mint a városi vendéglőépítés.

De ez nem is főfontosságú kérdés. A fő az, hogy ami városi vendéglő tényleg megvan, a lehetséges határain belül — legalább amíg létezik, a közegészségügy követelményeinek megfelelően, épületében és udvarában tisztán tartassék, kellő módon fertőtlenítessék s ha már a városnak magának nincs ez idő szerint megfelelő anyagi ereje egy új és diszesebb vendéglő építéséhez, hát ne akadályozza meg minden kimódolható eszközzel a magánvállalkozást a vendéglő-építésben, mint ahogy tényleg két ízben is megcselekedte az érdemes előljáróság.

Mert az ugyan sehol sincsen megírva, hogy a város ma — mikor már regálejoga nincsen — korcsmatulajdonos legyen és korcsmahelyiségek bérebeadásával a vendéglőtartás jogát monopolizálva, üzérkedjék; hanem azt igenis megírja és megparancsolja a törvény, hogy a köztisztaság és közegészségügy követelményeinek min-

denki, magánfél és erkölcsi testület egyformán tartozik megfelelni; erkölcsileg pedig egy városi közületre ezen föltül sokkalta súlyosabb erővel nehezedik a felelősség mint a magánosokra, hogy a törvény követelményeinek jómaga feleljen meg első sorban, melyek szigorú betartását ellenőrizni, a magánfeleknél is az a közület van, előljárósága révén kötelezve.

Szép, üdvös és dicséretes dolog hát mindenestre, ha a rendőrfőkapitány a maga közegeit arra útasítja, hogy házról-házra szigorú vizsgálatot tartsanak és ellenőrizzék: ki hogyan tesz eleget a köztisztasági és közegészségügyi törvényes rendelkezések betartásában az egyesre is háruló kötelességeknek; de amikor a főkapitány ezt cselekszi és ezzel hivatalos kötelességét teljesíti, — legyen elég erkölcsi bátorsága kemény marokkal belenyúlni a város dögleletes piszokfészkeinek a kitisztogatásába is és követelje meg legelső sorban a városi hatóságtól, hogy respektálja a törvényt, melynek a magánfelekkel szemben is csak úgy szerezhet kellően érvényt, ha maga a város, a maga középületeinek és közteleknek a tisztántartásával jó példával előljár.

Ha pedig köztisztasági és közegészségügyi kihágásért büntetést kell kiszabni: tessék ezt mindjárt az érdekes előljáróságon megkezdeni, mely e kihágásokban a legfőbb ludas.

Mert higgye meg a rendőrfőkapitány, — ha a törvény az ilyen kihágásokra esetleg 5 frttól 25 frtig terjedhető büntetést szab ki, úgy akkor azok, akik Szentes előljáróságában erre hívatják, de a köztelek tisztántartásáról gondoskodni ennek dacára is elmulasztották: nagyon régen rászolgálták már egyenként a — huszonöt re.

Hajóhid a Tiszán. Mig a kormány, az alföldi tranzverzális műttal kapcsolatban azon fáradoz, hogy a földi révél, az érdekelték minél nagyobb hozzájárulásával állandó hidat veressen a Tiszán és ezzel minden idők vízszintagságai ellen biztosítsa a jobb és balpart közt az állandó közlekedést; míg különféle vicinális vasúti engedményesek, ugyancsak az érdekelték lehető megfejésével szintén azon mesterkednek, hogy Szentes és Csongrád közt úgy hidalják át a Tiszát, hogy a hid kocsi és vasúti közlekedésre szolgálhasson; míg Szentesen nap-napra hangzik a panasz a földi kompárónál levő nyomorúságos közlekedési állapot fölött, melynek hol kötélszakadás, hol magas vízállás, hol meg jégzajlás

veti magát gátul: addig a Tisza jobb parti testvér-város, Csongrád közbirtokossága egész csendben, zajtalanul vágott bele a közlekedési nyomorúságok megszüntetésébe és hajóhidat szerezvén, azt a város alatt már át is vezeti a Tiszán, hogy ezzel a maga részére az akadálytalan közlekedést a túlsó parti birtokaihoz biztosítsa.

Igenis, Csongrád alatt hajóhid épül a Tiszán, a hidhajók már le is érkeztek rendelkezésük helyére és ezzel egy új, kedvezőbb helyzet van teremtve a két testvérváros: Szentes és Csongrád kölcsönös közlekedése tekintetében.

Ez az új helyzet pedig nem kicsinylendő Szentes város részéről anyagi tekintetben sem, mert vele az egész földi révjoga a városnak és az ebből származó jövedelme erősen veszélyeztetve van.

A régi esztergomi Duna-híd egyrészt vették meg a csongrádiak, mondhatni potom áron, azt szállították le és ennek hajóiból hidajlak át közvetlenül a város alatt a Tiszát. Az ehhez való révjogot már meg is kérték hivatalosan és bizonyára meg is fogják kapni nem csupán azt, de később a vámjogot is, amikor aztán a földi révjogunknak befellegzett.

Pedig ezt a csapást nem lett volna nehézké kikerülni és erre meg is volt a kínálkozó alkalom.

Az esztergomi dunai hajóhid ugyanis oly nagy, hogy a Tisza vízének kettős áthidalására is elegendők voltak volna a hajói: Csongrádon és Szentesen.

Mikor aztán a csongrádiak elhatározták, hogy e hajóhid egy részét a maguk tiszai közlekedése biztosítására megveszik, Burián Lajos polgármesternek ajánlatot tettek, hogy vegye meg Csongrád és Szentes együtt az egész dunai hajóhidat, aztán osztozzanak meg rajta; mert így jutányosabb és előnyösebb is lesz mindkettőjükre a vásár és a hidanyag elég is mindkettőjük céljára.

De hát, Burián Lajos, aki a város pénzén nagy gyorsasággal eszközöltetett talajfúrásokat a szentesi kereskedelmi részvénytársulat részére a téglatelepen, Burián Lajos, akinek a város villamos világítása olyan sürgős, hogy — a közgyűlési határozatot be se varva, 30 éves vállalati szerződést kötött Sima Ferenczel a világítás biztosítására: ugyanaz a Burián Lajos még csak a városi képviselőtestület el se vitte a csongrádiak ajánlatát, hogy annak módjában volt volna saját belátása szerint határozni a fölött, jónak látna-e, a tiszai közlekedés akadálytalan biztosítása végett a kínálkozó alkalmat megragadni és a hajóhid-vásárba belémenni?

No és, elcsúszunk az alkalmától. Az esztergomi hajóhid egyik részét megvette Csongrád, le is szállította, vezeti is már a város alatt a Tiszán át a hidat; a másik részét meg szintén megvette az orunk elől mások, nálunknál körültekintőbbek, élelmesebbek.

Mi meg maradunk az ósdi komppal, amelyért méltán szid, korhol bennünket mindenki, kit balsorsa arra kárhoztat, hogy azon közlekedjék.

A pusztaszeri ünnep.

Vasárnap délután négy óraker Szeged város székélete tanácstermében Vadnay Andor főispán elnökléte alatt ismét érkezett volt, melyen megállapították a pusztaszeri emlék-ünnepély sorrendjét és a rendezés körülményeit. Az értekezleten kellemesen hatott az elnök azon nyilatkozata, melyben bejelentette egyrészt azt, hogy a földmivélségi miniszter megígérte, hogy az ünnepély fényes érdekében minden lehető előkevet, másrészt pedig, hogy Pallavicini ögróf levélben értesítette, hogy az ünnepély céljaira 1500 frtot, három hízott marhát ad, az országnagyokat és az országgyűlés két házának tagjait vadászakastályban szivesen látja, továbbá 80 hold már bevetett területen utat vágatott a népiünnepélyre seregűs kocsi részére, de a fölsozoltakon kívül is támogatni fogja a népiünnepélyt. Az értekezlet a galveller mágnás nemes ajánlatát lelkes éljenzéssel vette tudomásul.

De az érdekelt törvényhatóságok is meghozták a maguk áldozatát a pusztaszeri ünnepély érdekében, mely mint a sorrendből látható, egyik nevezetes és emlékezetes mozzanata lesz a milleniumi ünnepségeknek.

Az értekezletről a következő tudósítás számol be:

Elnök: V a d n a y Andor csongrád-megyei főispán.

Jegyző: Z á m b ó György dr. szegedi osztályjegyző.

Jelenvöltek: Baksa Lajos dr. H.-M.-Vásárhelyi polgármestere, Basa Kálmán a Pallavicini uradalom jószágigazgatója, Berczik Gyula műszaki tanácsos, Csathó Zsigmond Csongrád-megye alispánja, Cicatricis Lajos Csongrád-megyei főjegyzője, Herglóczy István dorombi főszolgabíró, Lázár György dr. helyettes polgármester, Novák József, a Pallavicini uradalom ügyésze, Rainer József főkapitány, Regdon Géza államepítészeti mérnök, Pálfy Viktor városi tanácsos, Szepessy Gábor csendőrfőhadnagy és Varjú János a szegedi dalárda alelnöke, stb.

Az ünnepély költségei.

Vadnay főispán az értekezlet megnyitása után előterjesztette, hogy Pallavicini ögróf azonkívül, hogy az emlékoszlop részére egy nagy területet örök időkre átengedett, a vadászakastélyt és az uradalom központi épületeit a vendégek rendelkezésére bocsátja, továbbá az ünnepély költségeihez a maga részéről 1500 frttal járul, a népiünnepély részére ad három hízott marhát, továbbá 80 hold bevetett területen utat vágat a kocsi részére, a lovak számára pedig rendelkezésre bocsátja az uradalom istállóit (tljenzés).

Lázár György dr. helyettes polgármester, Baksa Lajos dr. h.-m.vásárhelyi polgármester és Csathó Zsigmond dr. csongrád-megyei alispán jelentik, hogy törvényhatóságuk elfogadta a multiori értekezlet proposícióját Szeged 2000, H.-M.-Vásárhely 1000, Csongrád-megye pedig 5000 frttal járul az ünnepély költségeihez.

Az ünnepély színhelye.

Elnök előterjeszti, hogy a templom közelében hatalmas nagy diszástort emelnek. Ebben foglalnak helyet az országnagyok, a törvényhatóság küldöttei és a hírlapírók. A diszástortban fenyőfa-asztaokat állítanak föl.

A nép lehetőleg nagy területen és sok csoportban lesz fölöztvá. A népiünnepélyen 250 bográcsban szolgáltatják föl a paprikást, de azok számára, akik nem jutnak bográcsokhoz, külön sátrakban vendéglőt, koresmát és cukrászdát állítanak föl. Elnök kérdezi Lázár h. polgármestertől, nincsen-e Szegednek 250 bográcsa?

Lázár György dr.: Hivatalos bogrács nincs.

Vadnay főispán: Pedig azt mondják, hogy a húsos fazekek körül ülünk, aztán még bográcsunk nincs.

Kedden az ünnepély színhelyén szemlét is tartottunk, melyre meghívták az érdekelt vállalkozókat.

Az ünnepély sorrendje.

Az ünnepély sorrendje a következő: Budapestről a különvonat június 27-én délelőtt 10 óraker érkezik Kistelekre. Mig a vendégek kocsiokon Pusztaszerre érnek, elszállásoltatnak, atlözöködnék, felvonulnak az ünnepély színhelyére és ott sorakoznak, eltelik három óra.

Ekkor a diszástortban Csongrád-megye közgyűlést tart, mely 15—20 percet igényel. A varmegye táviratában üdvözlö a kiralyt, a kinek éltetésével védződik a közgyűlés.

Ekkor három dalárda (a szegedi, h. m. vásárhelyi és szentesi) élénkei a kiralyhimnusz. Esetleg ünnepi beszéd is lesz, melyet Berceviczy Albert a képviselőház alelnöke mond.

Most felavatják az ezredéves emlék alapkövet a miniszter és a törvényhatóság fejei, egy-egy kalapácsütéssel.

A fölavatás után Darányi földmivélségi miniszter rövid beszédben Csongrád-megye gondjaira bizza az emlékművet, mire Csathó dr. alispán törvényhatósága nevében kijelenti, hogy Csongrád-megye megőrzi az emléket az idők végéig.

A beszédek elhangzása után a dalárda a Himnusz éneklé.

Esetleg csöndes mise is lesz, melyet Hoffman kulai plébános pusztaszeri apát végez.

Közgyűlés után a fölavatás előtt hideg ételeket hordanak szét.

Az elszállásolás.

A főméltsóságokat és az országgyűlés két hazának küldöttségét a vadászakastélyban szállásolják el, a szegedi törvényhatóság küldötteit az uradalmi központban, a vásárhelyieket pedig a levelényi és az anyási örházban. A szentesiek direkté jönnek.

A vendégek részére a kisteleki állomáson fogatok állanak rendelkezésre. A földmivélségi miniszter rendelkezete a mezőhegyesi uradalom tíz négyes fogatot küld a kisteleki állomáshoz, a hova fogatokat küldenek még a vendégek részére Szeged, H.-M. Vásárhely, Csongrád-megye, Szentes és az uradalom, de ezenkívül is több magán- és bérelt kocsi lesz ott.

Kiket hívnak meg?

Elnök az értekezleten megállapított sorrendet jóváhagyás végett hététon a földmivélségi miniszter elé terjeszti.

Előterjeszti továbbá, hogy az ezredéves ünnepélyre meghívatnak:

1. Az országgyűlés két háza,
2. a magyar tudományos akadémia,
3. a sajtó,
4. a három törvényhatóság közönsége.

A rend.

Minden bizonnal óriási néptömeg sereglik össze a pusztaszeri ünnepélyen. Az uradalom 10—12000 főnyi közönségre számít.

Csongrád-megye maga részéről harminc tagu rendező bizottságot alakított, mely Cicatricis Lajos dr. varmegyei főjegyző elnökléte alatt működik az ünnepély színhelyén.

Szeged és H.-M.-Vásárhely polgármesterei kijelentik, hogy a saját közönségeik között a rend fentartása iránt intézkednek.

A rend külfömben is biztosítva van, mivel hatvan gyalog és lovas csendőrt rendeltek ki az ünnepély színhelyére. A csendőrok a minszenti és algóvi kompnál, továbbá a kisteleki indóháznál vizgáznak.

Ezenkívül egy század huszárság is lesz kirendelve.

Zene.

Zene nélkül nincs ünnepély.

A pusztaszeri ünnepélyen is lesz zene: a szegedi honvéd zenekart kérik el. Természetesen, csupa hazafias darabokból kell a műsort összeállítani. A népiünnepélyen cigánybandák fognak játszani. A pusztaszeri ünnepély délután hét óraker fog véget érni.

UJDONSÁGOK.

Szentes, 1896. június 18.

— **Pályázat a városnál.** A Szentes városnál üresedésben levő egy addítsói, egy irnoki és joggyakornoki állásra pályázatot hirdet Cs a t ó Zsigmond dr. alispán, mint a tisztújító szék elnöke. A pályázati kérvények július hó 4-én délután 5 óráig nyújthatók be az alispáni hivatalnál. Minden — e pályázatokra vonatkozó egyéb részleteket a lapunk máj számában levő hivatalos hirdetményből tudhatják meg az érdeklődők.

— **Hidengedélyezési tárgyalás.** A f. hó 15-én volt Csongrádon, a város által építeni tervezett hajóhid révjogának engedélyezése ügyében tárgyalás, melyen Cs a t ó Zsigmond dr. alispán mellett résztvettek: H a d z s i Emil vasúti és gőzhajózási főfelügyelő, a folyammérnökség részéről R e ö c k Iván kir. főmérnök, az államépítészeti hivatal részéről W e i s z Zsigmond kir. mérnök, a magyar folyam- és tengerhajózási társulat részéről ennek csongrádi ügynöke, továbbá a csongrád-sövényházi és a körös tiszazugai árment. társulatok igazgatói és Szentes képviselőiben N o v o b á c k y Győző városi tanácsnok. A hajóhid kiköthetése ellen, a tárgyalás során semmi észrevétel nem történt és így erre az engedély akadálytalanul megadható. A hajóhid — mint értesülünk — nem a mai, oly sokszor vitássá vált felsőkomp helyén fogja a Tiszát áthidalni, hanem az úgynevezett nagyrétnél.

— **Visszaüllostitő szabályrendelet.** Szentes városnak a vendéglők, korcsma és pálinkamérésekről alkotott szabályrendeletét a belügyminiszter — A r a d i Kálmán rendőrfőkapitány közbevetett fölbővezése folytán — nem hagyta jóvá az okon, mert a szabályrendelet több olyan intézkedést tartalmaz, amelyek a keretében tartoznak. A szabályrendelet tehát most már megfelelően átdolgozandó lesz és úgy kerülhet újabb felterjesztésre jóváhagyás iránt.

— **Furfangos család.** L o v a s János szentesi levélhordó a f. hó 10-én feljelentést tett a rendőrségnél, hogy 9-én, a IV. t. 401. sz. alatt lakó F e k e t e Mátásnak egy Szemlacról érkezett 70 frtos postautalványt akart kézbesíteni, — de mert F e k e t e, a felesége állítása szerint kint volt a piacon, az utalványt visszavitte a postára. Kévéssel ezután a postán jelentkezett egy ember, aki magát F e k e t e Mátásnak mondta és Szemlacról érkezett 70 frtja kiadását kérte, mit aláírására a postahivatal meg is cselekedett. Azonban 10-én az igazi F e k e t e Mátás is jelentkezett, aki mikor a történeteket meghallotta, B a l i Péter társával együtt azonnal egy K ó c z á n István nevű munkást gyanúsított a furfangos család elkövetésével, aki neki munkás társa volt és aki az előző napon B a l i atyját megkínálta, hogy a fia részévé venné tőle fel a pénzből. K ó c z á n a későbbi vallatásán nemcsak hogy beismerete tettét, de a pénzt vissza is adta F e k e t e n e k, miről ez nyugtatványt is adott neki, melynek kapcsán a rendőrség az ügyet átteszi a fenytő bírósághoz.

— **Jószágvészedelem.** Fabián Sebestyén községben járványosan lépett fel a sertésvész, miért is — a vészedelem továbbterjedésének megakadályozása végett, a község határának hatóságai zár alá vételét kellett elrendelni. — Szentesen pedig a sertésorvanc van egyre terjedőben, hogy ma-holnap

egészen járványos jelleget ölt ez a betegség, melynek naponta 2—3 újabb esetét jelentik be a rendőrségnél, úgy, hogy kellelőhatóan a város határát is zár alá fog elleni vétetni. — Ellenben Derekegyháza községben megszűnő a ragadós száj és körmöfajás vészedelem, a község határát feloldották hivatalosan a zár alól.

— **Rajzkiállítás.** A főgimnáziumban, mint évente az iskolai vizsgák idején, a most folyó tanév berekesztésével is lesz rajzkiállítás, még pedig a f. hó 20-án és 21-én, tehát szombaton és vasárnap. A rajzkiállítás a jelzett napokon délelőtt 8—12 és délután 2—5 óra közt tekinthető meg. Felhívjuk e körülményre a szülők és tanügybarátok figyelmét.

— **Halálozás.** Gyásza volt a héten Csongrádvármegyének: egy becsületlen, csendes munkában, hű kötelesség teljesítésben aggott tisztviselője: S c h m i d t Mihály, korábban útibiztos, utóbb irnok halt el, a f. hó 14-én hosszas betegeskedés után, élete 74-ik évében. Temetése a f. hó 15-én volt nagyszámú közönség és a vármegyei tisztikar testületi részvételével.

— **Vásár-áthelyezés.** A kereskedelemügyi miniszter megengedte, hogy a pusztaszeri milleniumi ünnepre való tekintettel, a f. hó 27—28-ra eső mindszenti orsz. vásár, ez évben kivételosen a f. hó 20-án és 21-én, tehát a most következő szombat és vasárnapon tartassék meg.

— **A kuruzsoló.** Egy 14 éves cselédűt, B a l o g h S z a b ó Sándor tett feljelentést a rendőrségnél kenyéradó gazdája, M a r c s ó Ferenc III. tized 580 sz. alatti lakos ellen kuruzsolás miatt. M a r c s ó ugyanis, a fű vallomása szerint, gyomorbetegségben nem gyógyorvost hivatott volna a gyerekekhez, hanem ceetbe áztatott varangyos béka levét itatta vele, mondván, hogy hasonló bajában ez a kitűnő orvosság nála nagy hatással volt. A h a t á s a szegény fiúnál is mutatkozott, mert lábain fertőző hólyagok, kelevények támadtak, úgy, hogy végre az apja kivette a szolgálatból, hogy gyógykezeltethesse. A rendőrség az ügyet a fenytő bírósághoz tette át.

— **A gőzgépekölök s kazánfűtők vizsgálata,** a M i k e s Gyula kir. főmérnök s államépítészeti hivatal-főnök elnöklété alatt Szegeden szervezett bizottság által 1896. évi június hó 29-én reggeli 8 órakor kezdve, a magyar államvasút szegedi szivattyú-telepén fog megtartatni; miről az érdekeltek azon figyelemzetéssel értesítettek, hogy a vizsga letételére vonatkozó kellően bélyegzett s felszerelt kérvényeiket a feat megnevezett bizottsági elnöknel (Szeged posta-palota) kell a megelődő nap d. u. 5 órájáig benyújtaniok vagy beküldeniok.

— **Elfogott katonaszökevény.** B ó d i Ferenc szentesi illetőségű katonaszökevényt, kit a hatóságok körözés útján és jó ideje keresnek, a f. hó 16-án a szentesi csendőrség elfogta és erős fedezet alatt kísérte be a dutyiba.

— **A Kurca áldozata.** Mint minden évben, a Kurca az idén is kiveszi a maga áldozatát emberleletben, ami a nagy gondatlanság mellett, mellyel egyesek a vízére fűrödni mennek, nem is csuda. A f. hó 14-én M á c s a i János 15 éves diák fiú fulladt fürdés közben, a városi kórház alatt a Kurca vízébe. Jó volna, ha a rendőrség kissé ügyet vetne erre a kurcai fürdőzésre, de az örvényekben való lóúsztatásra is, mert — különösen ez utóbbi helyeken — hajmeresztés az, hogy az usztatott lovak hátán cseppnyi gyerekek mennek be az örvénylő vízbe, hogy szinte csudaszámba csik, ha több emberlelet is nem lesz évente e könnyelmű gondatlanságok áldozata.

— **Hirtelen halál.** A f. hó 16-án hirtelen elhalálozott J o r d á n Julianna 39 éves

nő hulláját tegnap orvosrendőrileg felboncolták és ez alkalommal a májnak szinte képtelen elváltozását konstataáltak. Az orvosi vélemény — a halál közvetlen okául agy és tüdőszélhűdést állapított meg, mely a májban levő nyálkás anyagoknak hányás folytán a légzőcsőbe jutásából következett be.

— **Kedvezményes jegyek a kiállításra.** A magyar királyi államvasutak a kiállítás alkalmából a VIII-tól XIV-iki vonalszakaszba eső összes állomásai személypénztárainál, úgy a városi menetjegyirodákban rendkívül kedvezményesen ár menettérti, 14 napig érvényes »Millennium» jegyfüzeteket árúsít.

Ezen jegyfüzetek tartalma a XIV. vonalszakaszban: 1.) egy személyvonatra érvényes menettérti úti jegy, — 2.) egy kiállítási-3.) egy »Ós-Budavári» belépő-jegy, 4.) egy ebéd szelvény, mely a kiállítás, nemkülömben Ós-Budavára területén, valamint a főváros legtöbb első rangú vendéglőjében készpénz fizetés helyett elfogadtatik. A mennyiben ezen ebéd szelvények bármilyen okból igénybe nem vétetnek, a II. oszt. B. szelvény 90 kr-ért, a III. oszt. C. szelvény pedig 70 kr-ért — úgy a kiindulási állomás, valamint Budapesten Gizezella-tér 4. sz. a. központi pénztárnál — vissza váltatnak, 5.) egy 1000 koronáról szóló balcsent elleni biztosító bárca, 6.) egy diszes fővárosi útmutató. Ezeket kívül még egy-egy utalvány van benne, melynek ellenében a »Feszty-féle körkép, Munkácsy festménye »Ecce homo», »Párizsi mulató», Godard féle Ballon Captif», »Állatkeret», »Ocuskop» stb. látványosságok tetemesen mérsékelt árú beletéti díj mellett megtekinthetők. Ily jegyfüzetek árai a következők:

Vonalszakasz B u d a p e s t r ől	Menettérti jegyfüzet ára							
	ebéd szelvény							
	nélkül j/mellét		nélkül j/mellét		II. osztály			
	frt	kr	frt	kr	frt	kr		
VIII.	6	20	7	10	4	—	4	70
IX.	7	20	8	10	4	50	5	20
X.	7	70	8	60	5	—	5	70
XI.	8	20	9	10	5	50	6	20
XII.	9	30	10	20	6	—	6	70
XIII.	10	30	11	20	6	50	7	20
XIV.	11	80	12	70	8	—	8	70

Gyorsvonatnál a rendes különbözet után fizetendő, miről az állomási pénztárnaknál pótkégy váltandó. — Külön, Szentes közönségének tájékoztatására megjegyezzük, hogy Szentes a 12-ik vonalszakaszba csik.

Foulard selyemet 60 krtól 3 frt 35 krig méterenként — japáni, kínai s. a. t. a legújabb mintázzal) és színekben, u. m. fekete, fehér és színes **Hennberg selyemet** 35 krtól 14 frt 65 krig méterenként sima, csikos, kockázott, mintázott, damasztol s. a. t. (mintegy 240 különböző minőségben, 2000 szín- és mintázzal s. a. t. megrendelt árú postabér és vámmentesen a hához szállítva, mintaként postafordultával küld **Hennberg G.** (cs. és kir. udvari szállító) **selyemgyára Zürichben.** Svájcba címzett levelekre 10 kros és levelező-lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven írt megrendelések pontosan elintéztetnek. (2)

Irodalom.

A »Vasárnap Újság» június 14-iki száma 21 képet közöl az ezredévi ünnepélyekről, magáról a június 8-iki fényes díszmenetről 12 képet. Tartalmából föllemlítjük a következőket: A korona ünnepe (képekkel: A korona átvetése a Mátás-templomba a diszkocsin; a koronaórság egy csapata. Erdélyi fényképei. — »Képek a díszmenetből» (Divaldnak az új Országház és az új igazságügyi palota előtt fölvetett fényképei, Baló és Paur Géza festőművész amatőrök fölvetélei a megyék bandériumairól.) »A királyi palota alap-

köletéti ünnepélye (Kinnach László nagy rajzával). — «A magyar szent korona tisztelete és a magyar királyi udvartartás.» — «A magyar tanuló országos tornaversenye» Krécsy Bélától (képekkel Erdélyi fényképei után: A király a tornaversenyen, a csapatok, stb.) — «Stefánia főhercegnő a néprajzi missziókiállításán a Nemzeti Múzeumban» (képekkel). — «A csár koronázása» (képekkel). — «A magyarok» költemény. Irta Lampérth Géza. — «A Regénytár» Gyarmati Zsigáné «Zudorék» című regényének folytatását közli Neográdi Antal eredeti rajzaival, s Verne «Senki fia» című regényét a francia kiadás eredeti illusztrációival. — Irodalom és művészet. Közintézetek és egyetek, Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg, stb. rendes heti rovatok egészítik ki a lap tartalmát.

A «Vasárnapi Ujság» előfizetési ára negydedévre 2 ft, a Politikai Ujdonságokékal együtt 3 ft. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivatalában. (Budapest, egyetem-utca 4. szám.) Ugyanitt megrendelhető a «Képek és Néplap», a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre csak 1 ft 20 kr.

Köszönet-nyilvánítás.

Mindazon a jó ismerősöknek és megtisztelőknél, kik feledhetetlen férjem temetésén megjelentek és fájdalmamat igaz részvétükkel enyhíteni igyekeztek, valamint azoknak is, kik kocsikat voltak szivesek küldeni a temetésre, ez úton is kifejezem őszinte köszönetemet.

Szentesen 1896 június 16-án

Özv. Smidt Mihályné.

Iskolai értesítés.

A szentesi róm. kath. egyháztanács, mint iskolaszékeknek f. hó 14-én kelt határozata értelmében van szerencsém a t. szülőket és tanügybarátokat értesíteni, hogy a szentesi róm. kath. elemi iskolákban a f. évi zár-vizsgálatok következő sorrendben fognak megtartatni:

Június 22-én d. u. 4 óraker a torna vizsga. a központi iskola udvarában.
 » 23-án d. e. Bugyi Antal felsőpárti.
 » d. u. Bóna Sándor központi.
 » 24-én d. e. Marschallé »
 » d. u. Bóna József »
 » 25-én d. e. Marschall Endre »
 » d. u. Világi István »
 » 26-án d. e. Bugyi Károly »
 » d. u. Csuppai Róza kiséri.
 » 27-én d. e. Bugyi Ferenc »
 » d. u. Ramesdorfer József alsópárti iskoláiban, mindenkor d. előtt 8 és d. után 2 óraker kezdetvén meg.

A hálaadó isteni-tisztelet 28-án reggel 8 óraker fog megtartatni.

Szentes, 1896. június 16.

Korbuly Béla,
isk. széki jegyző.

KÖZGAZDASÁG.

Nemzetközi magvásár Budapesten. A budapesti tőzsdetanács és az országos magyar gazdasági egyeslet kiküldött képviselői közös értekezletet tartottak a Budapesten rendezendő nemzetközi gabona- és magvásár ügyében, Kornfeld Zsigmond elnöke alatt. Hosszas eszmecsere után az értekezlet abban állapodott meg, hogy az idén az ezredéves ünnepségekre való tekintettel kívánatosnak tartja egy nemzetközi magvásárnak Budapesten való rendezését. Mindenekelőtt kérdést intéznek Daniel Ernő kereskedelemügyi miniszterhez, mint az ezredéves országos kiállítás elnökéhez, hogy ez a magvásár beilleszthető-e az ezredéves ünnepségek keretébe? Igénylő válasz esetén a vásárt szeptemberben fogják megtartani. A rendezést a tőzsdetanács és az országos gazdasági egyeslet közösen fogják teljesíteni.

Laptulajdonos és felelős-szerkesztő: Dr. MÁTÉFFY FERENC.

Társ-szerkesztő: BÁNPAI LAJOS.

Richter-féle Horgony-Pain-Expeller Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszert ellentáll az idő megpróbálásának, mert már több mint 25 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésnek alkalmaztatjuk külsőleg, és mindig gyakrabban rendeltek. A valódi és meghűléseknel és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltek. A valódi Horgony-Pain-Expeller gyártora Horgony-Liniment elnevezés alatt nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszert, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. Van: forrárt: Török József gyógyszerésznél Budapest. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisebbbértűk utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” védjegy nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.

Richter F. Ad. és társa, csász. és kir. udvari szállítók, Rudolstadt (Thüringia).



2703 t. k. 1895. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szentesi kir. járásbírószék mint tlkvi hatóság közhírré teszi, hogy Radimeczki Kálmán végrehajthatónak özvegy Dósa Károlyné végrehajthatást szenvedő elleni 1070 ft tőkekövetelés és járulékal iránti végrehajtási ügyében a szegedi kir. törvényszék (a szentesi kir. járásbírószék) területén levő, Szentes községben fekvő, a szentesi 1738. sz. tjkben A + 2196. rsz. a. foglalt IV. t. 287. népszerűszámú ház és udvarból özv. Dósa Károlyné illető egyharmad részre s illetve a végrehajtási törvény 156. §-ánál fogva az egész ingatlanra és minden tartozékaira o. é. 600 ftban ezenell megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1896. évi szeptember hó 11-ik napján d. e. 9 óraker, ezen telekk. hatóság épületében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsarának 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cikk 42. §-ában jelzett árfoylammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Szentesen, a kir. járásbírószék mint telekkönyvi hatóságnál 1896. évi június hó 12 ik napján.

KATKICS, kir. alj. bíró.

440 tk. 1896. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szentesi kir. járásbírószék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Csongrád-megye árvaszekének végrehajthatónak Nótári Antal volt szentesi lakos végrehajthatást szenvedő elleni 500 ft tőkekövetelés és járulékal iránti végrehajtási ügyében a szegedi kir. törvényszék (a szentesi kir. bíróságterületén) levő, Szentes város határában fekvő, a szentesi 7271. sz. tjkben A + 12916/a. 1. rsz. a. foglalt 19¹⁸⁹⁶/100. hold fertői legelőre 1150 ftban; a szentesi 7270. sz. tjkben A + 12902. rsz. a. foglalt 19¹⁸⁹⁶/100. hold fertői szántóra 99 ftban és a

szentesi 7305. sz. tjkben A + 12915. rsz. a. foglalt 2¹⁸⁹⁶/100. hold fertői legelőre 223 ftban ezenell megállapított kikiáltási árban, oly megjegyzéssel azonban, hogy a mennyiben pedig ezen végrehajtás alá vett ingatlanokra özv. Nótári Antalé Farkas Julianna javára özvegyi haszonélvezeti szolgalmi jog van bekebelezve, ezenell kimondatik, hogy az esctben, ha az ezen szolgalmi jogot megelőző követelések kielégítésére szükséges 1025 ft 10 kr. a szolgalmi jog fentartásával elérhető nem volna, úgy a fent körülírt ingatlanok a szolgalmi jog fentartása nélkül lesznek az ezenell kitézőtt határidőben elárverezendők, az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1896. évi július 6-ik napján d. e. 9 óraker ezen tlkhatóság épületében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsarának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-c. 42. §-ában jelzett árfoylammal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Szentesen, 1896. évi április hó 13.

A szentesi kir. járásbírószék mint telekkönyvi hatóság.

KATKICS, kir. alj. bíró.

Csongrád vármegye alispánjától.

7815 alisp. 1896.

Pályázati hirdetmény.

Szentes rendezett tanácsú városnál üresedésben levő s évi 500 ft fizetéssel egybekötött adótisztai, továbbá évi 400 ft fizetéssel egybekötött irnoki, végül évi 300 ft fizetéssel egybekötött joggyakornoki állásra pályázatot hirdetek s felhivom mindazokat, kik ezen tisztai állások valamelyikét elnyerni kívánják, hogy képesítetttségüket és erkölcsi magaviseletüket igazoló okmányokkal kellően felszerelt pályázati kérvényeiket folyó évi július hó 4-ik napjának d. u. 5 órájáig hozzám nyujtsák be.

Szentes, 1896. június 13.

Dr. Csató Zsigmond,
alispán.

3-1

SZIVATTYUK MÉRLEGEK,

minden nemé házi, nyilvános, mezőgazdasági és iparcelokra.

UJDONSÁG!

Bower-Barff-féle szabadalmazott inoxidálási módszer szerint inoxidált szivattyúk rozsdá ellen védve.

Arjegyzekek ingyen és bérmentve.

W. GARVENS, Wien, I., Wallfischgasse 14. sz. Schwarzenbergstrasse 6. sz.

legújabb javított rendszerű tizedes, százados és hídmerlegek faból és vasból, kereskedelmi közlekedési, gyári, mezőgazdasági és ipari célokra. Embermerlegek, mérlegek házi használatra, barommerlegek.

Commandit-társaság szivattyú- és mérleg-gyártásra.